
2023年收集统计师之初级统计基础理论

及相关知识题库附答案（典型题） 

 

单选题（共 50题） 

1、统计执法检查是统计执法检查机关依照（）进行的。 

A.一定的职权、权限和方式 

B.规定的职责、权限的程序 

C.法定的权限、程序和方式 

D.法定的权利、义务和程序、方式 

 

 

【答案】   C 

2、根据《统计法实施条例》规定，中华人民共和国境外的组织、个

人需要在中华人民共和国境内进行统计调查活动的，（）。 

A.可以自行组织实施 

B.应当委托中华人民共和国境内的机构组织实施 

C.应当委托中华人民共和国境内的机构和个人组织实施 

D.应当委托中华人民共和国境内具有涉外统计调查资格的机构进行 

 

 

【答案】   D 

3、我国的企业登记注册类型具体可划分为（）三大类。 

A.国有企业、集体企业和其他类型企业 

B.国有企业，港、澳、台商投资企业和外商投资企业 



C.内资企业，港、澳、台商投资企业和外商投资企业 

D.内资企业，港、澳、台商投资企业和其他类型企业 

 

 

【答案】   C 

4、《统计法》规定，国家有计划地加强统计信息化建设，推进统计

信息（  ）。 

A.汇总、公布、存档技术和统计资料库系统的现代化 

B.提供、处理、传输、存储技术和统计资料库系统的现代化 

C.报送、汇总、传输、共享、存储技术和统计数据库体系的现代化 

D.搜集、处理、传输、共享、存储技术和统计数据库体系的现代化 

 

 

【答案】   D 

5、描述分类数据的集中趋势时，宜采用（） 

A.众数 

B.中位数 

C.简单平均数 

D.加权平均数 

 

 

【答案】   A 

6、张某是北京市统计局的一名工作人员，其在对某企业进行统计调

查的时候，未出示相关证件，被该企业有关负责人员加以拒绝，于

是张某心生怨恨，对该企业进行了一系列的打击报复等行为。  



A.事业单位 

B.政府综合统计机构 

C.部门统计机构 

D.国务院直属垂直机构 

 

 

【答案】   B 

7、汽车保有量和某种新药的疗效，（  ）。 

A.两者都是观测数据 

B.两者都是实验数据 

C.前者是观测数据，后者是实验数据 

D.前者是实验数据，后者是观测数据 

 

 

【答案】   C 

8、在正态总体均值的假设检验中，在给定显著性水平 a 的条件下双

边检验拒绝域的临界值与单边检验拒绝域的临界值之间的关系为

（ ）。 

A.双边检验的临界值大于单边检验的临界值 

B.双边检验的临界值小于单边检验的临界值 

C.双边检验的临界值等于单边检验的临界值 

D.双边检验的临界值可能小于单边检验的临界值 

 

 

【答案】   A 



9、下列属于质量指数的是（  ）。 

A.职工人数指数 

B.产量指数 

C.销售量指数 

D.单位成本指数 

 

 

【答案】   D 

10、2012 年 7 月 1 日，北京的最高气温达到 35 摄氏度，该数据属

于（  ）。 

A.分类数据 

B.顺序数据 

C.定性数据 

D.定量数据 

 

 

【答案】   D 

11、对于一组数据：10、25、36、40、53、69，中位数为（  ） 

A.36 

B.40 

C.38 

D.44.5 

 

 

【答案】   C 



12、农产品产量不包括（）。 

A.粮食产量 

B.油料产量 

C.水产品产量 

D.木本油料产量 

 

 

【答案】   D 

13、两个总体的标准差相等，平均数不等，若比较两总体的差异程

度，以下说法正确的是（） 

A.俩总体的差异程度相同 

B.平均数大的总体差异程度大 

C.平均数小的总体差异程度大 

D.平均数小的总体差异程度小 

 

 

【答案】   C 

14、下列不属于概率抽样的是（  ）。 

A.分层抽样 

B.整群抽样 

C.系统抽样 

D.街头拦访 

 

 

【答案】   D 



15、运用实验法搜集数据时（）。 

A.实验组和对照组应该是相关的 

B.实验组和对照组应该是匹配的 

C.实验组和对照组应该是无关的 

D.实验组和对照组应该是独立的 

 

 

【答案】   B 

16、国家统计局对其派出机构的人员和编制实行（  ）。 

A.统一管理 

B.分级管理 

C.垂直管理 

D.委托管理 

 

 

【答案】   C 

17、在一次指数平滑预测模型 Ft＋1＝αYt＋（1－α）Ft 中，平滑

系数 α 的取值（  ）。 

A.越大越好 

B.越小越好 

C.应使计算得到的各期预测值与实际观察值之间的误差尽可能小 

D.应使计算得到的各期预测值与实际观察值之间的误差为零 

 

 

【答案】   C 



18、《统计法》的调整对象是统计部门在管理统计工作、进行统计活

动中的（）。 

A.统计调查对象 

B.社会关系 

C.统计调查项目 

D.统计机构 

 

 

【答案】   B 

19、某企业三种产品的单位成本和产量资料如下表： 

A.114.86％ 

B.115.02％ 

C.86.94％ 

D.87.06％ 

 

 

【答案】   B 

20、被面粉厂消耗掉的小麦是（）。  

A.消费品 

B.投资品 

C.最终产品 

D.中间产品 

 

 

【答案】   D 



21、为预测我国居民家庭对电力的需求量，建立了我国居民家庭电

力消耗量(单位：千瓦小时)与可支配收入(X1，单位：百元)、居住

面积(X2，单位：平方米)的多元线性回归方程，如下   

A.H0：β1=β2=0；H1：β1≠β2≠0 

B.H0：β1=β2≠0；H1：β1≠β2=0 

C.H0：β1≠β2≠0；H1：β1=β2≠0 

D.H0：β1=β2=0；H1：β1 至少有一个不为零 

 

 

【答案】   D 

22、执法检查人员应当参加培训，经考试合格，取得由（  ）统一

颁发的统计执法证。 

A.有关院校及干部培训机构 

B.国家统计局 

C.各单位 

D.各级人民政府 

 

 

【答案】   B 

23、根据调查的目的与要求，在对被调查对象进行全面分析的基础

上，有意识地选择若干具有典型意义的或有代表性的单位进行调查

的调查方法为（  ） 

A.抽样调查 

B.重点调查 



C.典型调查 

D.普查 

 

 

【答案】   C 

24、北京市海淀区统计局在全区执法检查中发现甲企业虚报工业增

加值，情节十分严重，遂依据《统计法》对甲企业提供不真实的统

计数据的行为进行了处罚。 

A.向国家统计局申请复议 

B.向海淀区法院起诉 

C.向北京市中级法院起诉 

D.向北京市政府申诉 

 

 

【答案】   B 

25、某健身中心四个季度销售额的季节比率分别为 65%、120%、130%

和 85%。受季节变动影响最大的是（  ）。 

A.一季度 

B.二季度 

C.三季度 

D.四季度 

 

 

【答案】   A 

26、在时间序列加法模型中，各种影响因素之间（  ）。要测定某



种影响因素的变动只须从原时间序列中（  ）。 

A.保持着相互依存的关系；除去其他影响因素的变动 

B.保持着相互依存的关系；减去其他影响因素的变动 

C.相互独立；除去其他影响因素的变动 

D.相互独立；减去其他影响因素的变动 

 

 

【答案】   D 

27、企业事业单位或者其他组织如果违反《统计法》第四十一条规

定中的拒绝提供统计资料，可以被处以罚款的最高额度是（  ）。 

A.一万元 

B.二万元 

C.五万元 

D.二十万元 

 

 

【答案】   D 

28、《统计法》规定，国家统计局派出的调查机构组织实施的统计调

查活动中发生的统计违法行为，由（  ）负责查处。 

A.国家统计局 

B.国家统计局派出的省级调查机构 

C.省级人民政府统计机构 

D.组织实施该项统计调查的调查机构 

 

 



【答案】   D 

29、某省统计局为了给本省制定发展改革规划提供统计资料，需要

对本省的经济社会发展情况进行统计调查。请根据上述资料从下列

备选答案中选出正确答案。 

A.报国家统计局审批 

B.报国家统计局备案 

C.报本省人民政府审批 

D.报本省人民政府备案 

 

 

【答案】   A 

30、依据《统计违法违纪处分规定》，强令、授意统计调查对象虚报、

瞒报或者伪造、篡改统计资料的法律责任主体是（  ）。 

A.地方、部门以及企业、事业单位、社会团体的领导人员 

B.各级人民政府统计机构、有关部门及其有关工作人员 

C.统计调查对象中承担经常性政府统计调查的人员 

D.统计调查对象中对提供的统计资料进行审核、签署的人员 

 

 

【答案】   B 

31、 按照同龄人收缩血压的均值和标准差计算得到某人收缩血压的

标准化值为 1．50，下面说法正确的是（）。 

A.这个人的收缩血压是 150 

B.这个人的收缩血压比同龄人平均收缩血压高 1.5个标准差 



C.这个人的收缩血压是他同龄人收缩血压平均值的 1.5 倍 

D.这个人的收缩血压比他同龄人收缩血压平均值高 1.5 

 

 

【答案】   B 

32、下列数据中，不属于时间序列的是（ ）。 

A.某地区历年人均收入 

B.购买汽车的消费者的年龄 

C.商场 3 年内的日销售额 

D.某年份股票日收盘价 

 

 

【答案】   B 

33、下列指数中，属于数量指数的是（  ）。 

A.单位成本指数 

B.职工人数指数 

C.价格指数 

D.劳动生产率指数 

 

 

【答案】   B 

34、按照《统计执法监督检查办法》的要求，执法检查人员应当取

得（  ）。 

A.统计调查证 

B.统计工作证 



C.统计执法证 

D.统计专业技术资格证 

 

 

【答案】   C 

35、为了准确、及时、全面地做好旅游统计工作，根据国家旅游局

《关于实施新的旅游统计调查制度的通知》要求，深圳市人民政府

着力实施该调查项目。 

A.深圳市人民政府 

B.广东省人民政府 

C.国务院以及深圳市人民政府 

D.国务院以及广东省人民政府 

 

 

【答案】   A 

36、《统计执法检查规定》属于（ ）。  

A.统计法律 

B.统计行政法规 

C.统计行政规章 

D.部门规章 

 

 

【答案】   C 

37、城乡一体的住户收支调查体系建立时问为（）。 

A.2012 年 



B.1984 年 

C.1977 年 

D.1954 年 

 

 

【答案】   A 

38、根据《统计法》规定，作为统计调查对象的企业事业单位出现

统计违法行为，最高可处以（  ）万元以下的罚款。 

A.15 

B.20 

C.25 

D.30 

 

 

【答案】   B 

39、某企业生产大米，包装标准是每包大米 100 斤。假定每包大米

的重量服从正态分布，且标准差为 2，则在 95.45%的包装中大米重

量的取值范围是（  ）。 

A.（100－4，100＋4） 

B.（100－2，100＋2） 

C.（100－6，100＋6） 

D.（100－8，100＋8） 

 

 

【答案】   A 



40、统计行政处罚属于（  ）。 

A.内部统计行政行为 

B.抽象统计行政行为 

C.具体统计行政行为 

D.公共统计行政行为 

 

 

【答案】   C 

41、有权制定地方性统计法规的是（  ） 

A.省级人民政府 

B.国务院各部门 

C.国务院批准的较大的市人民代表大会及其常委会 

D.地级市人民代表大会及其常委会 

 

 

【答案】   C 

42、某工业公司有关数据如下：报告期末在岗职工 1 000 人，再就

业的离退休人员 20 人，兼职人员 30 人，借用的外单位人员 10 人；

报告期生产成品价值 3000 万元，对外承担的工业品加工费收入 200

万元；销售成品 5000 万元，其中上期生产成品 2000 万元；企业直

接材料和制造费用中的中间投入 2000 万元、销售费用和管理费用的

中间投入合计 30 万元，报告期应交增值税 150 万元，工业能源消费

量为 500吨标准煤。  

A.5200 万元 
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